Prof. Dr. Ludwig Paditz, 6. Mathe=Intensivkurs 2015

Einfiithrung in die CAS=Software (ClassPad)

Kurs Prof. Scholz:

Logarithmen: im CAS werden alle Logarithmen iiber den

natiirlichen Logarithmus In(...) dargestellt.

Hinweis: im CAS werden Argumente von Funktionen stets in
Klammern gesetzt,
z.B. In(x) statt In x oder Inx

Dann kann es nicht zu Irritationen kommen, was z.B. Inxy

bedeutet: In{xy) oder In(a)y=y¥In(x)=ln(xY)

Beispiele:
1) Termumformung mit 16:24
logz( 16) =4

2 ans

2) Termumformung fiir xR

l-::-g1 J,z(il) =x

ne

16=16

—-2=x



solve (ans, x)

{x==-2}%
3) Gleichungsumformung fiir x>0
log3(x)=4
In({x) _
111(33!_‘{Ir
log,(x)
3 3 —g4
In(x)
3 In(3) =81
lﬂgg(x)
simplifv (3 )
X
solve(lngg(x) =4, x)
{x=811}
4% Gleichungsumformung fiir x>0 und x#*1
lngX(ZT)=3
3-ln(3)_3
In(x) ~
log_ (27)
x X =53
3+ln(3)
i In(x) .3
simplifv (ans)
27=x5

solve(lngX(ZT) =3, %)

{x=3}



5) Termumformung fiir b>0 und —d}[]

Hinw.: log bezeichnet im TR den dekadischen Logarithmus

judge (log( 10[ axvh ]
TRUE
l (axv'—
08 " +d
lﬂg[ﬂ]
c+d
expand (ans)
o [a-v‘fﬁ ]
& c+d
axvb
Im CAS erfolgte keine Zerlegung won lc-g( o+d ), da dem CAS
die Vorzeichen von a, b, c, d unbekannt sind.
expand(lng(a \J{_) | {a>0,b>0,c>0,d>0})
lﬂg(a)+w—log(c+d)

Zerlegung erfolgt im CAS unter der Vorgabe
ar0,b>0,c>0,d>0.

6) fiir a>0, b>0, c¢>0

In(2a)+2In(b)-2In(2c)
Infa)+2+«In(b)-2+({In{c)+n(2))+In(2)

|

simplify (ans)

2-ln(b)—2-ln(c)+ln[

b |



combine {(ans)

2qn(b)—2qn(c)+h{

|

h{zrbz]
2-(:2

b |

combine{ans| {a>0, b>0,c>0})

Zusammenfassung erfolgt im CAS unter der Vorgabe
a>0,b>0,c>0.

2
judge(ln[ 2aXb2 ]=ln(2a)+21n(b)—21n(2c))
(2¢)
Undefined
. 2axbh2
judge (In DU =ln(2a)+2In(b)=2In(2c) | {a>0,b>0,c>0})
(2c)
TRUE
Bem.: Termumformungen sind an Vorzeichenbedingungen
gebunden.
T) Zusammenfassung
%logz(x“z—xx}wy’ﬂ) +%logz(x+y)
ln(xzﬂrz—x-y) +ln(x+3’)
2+In(2) 2+In(2)
simplify (ans)
ln(xz+y2—x-y)+ln(x+y)
2+In(2)
simplifyv (ans| {x>0, v>0})
In (X3+F3)

2+In(2)



Bem.: Zuriickfithrung auf die In—Funktion (Basis e)

) ln(xz+y2—x-y)+ln(x+y) _ln( (X2+y2—x'}’) (x+y))
judge ( ZIn(2) = 2 (2) )
Undefined
: In(x2+y2—x+y) +In (x+y) _In{(x2+y2—x-y) (x+v) ) -
judge 2n(2) = 2 (2) 1x>0 a
TRUE
Bem.: ohne Vorzeichenbedingung ist Gleichheit nicht
iiberpriifbar !
simplify( (X2+}F2—X'}’) (x+v) )
X3+y3
: ln(x2+y2—x-y)+ln(x+y) _ln(x3+y3)
judge ( 2 In(2) = 2n(2)
Undefined
: ln(x2+y2—xw)+ln(x+y) _ln(x3+y3)
Judge 2-n(2) =" 2:m(zy 1x70 and v20)
TRUE
) ln(xz+y2—x*y)+ln(x+&’)_l 3,.3
judge ( 2 In(2) —zlogz(x +y ))
Undefined
judge{ln(:’47‘24-3’?2_:”‘:‘3’1)-I-IH(:NI-I-E'F:l =llog (X3+y3) |x>0 and ¥>0)
2+In(2) 27°2
TRUE
logz('# X3+}’3 )
ln(x3+y3]

2+In(2)



judge(%logz(x“2—x-y+y“2) +%logz(x+y) =lngz(\" x4y S ) )
Undefined
judge(%logz(x“Z—xxy+y“2) +%lngz(x+y) =logz('# xS +y S ) x>0 |»
TRUE

8) Bestimmungsgleichung fiir x€R
log (2%)+log (3% ) +log(5% ) =4
x+log(5)+x-log(3)+x-log(2)=4
factor (ans)
x+log(30)=22

solve (ans, x)

=jegceret |

- . T 1 — 4
Bem.: eine kurze Losungsdarstellung ist X__lng(30)

9) Bestimmungsgleichung fiir xR mit a>0 und b>0
ad X=(gp) X1
a—X+5= (3+b) x+1

O—X_(3p) X+ &)

solve (a
{-(3:by ¥+ 4a=x+00}
solve (In(a%X=(3p)x*1), «)
{-3-a%.b. (3:b) X+a%=0]}
solve (In(a®™*=(3b)**1) |a>0 and b>0,x)

{X_ 5+In(a) _ In(b) _ In(3) }
“In(a)+in(b)+In(3) In(a)+n(b)+In(3) In(a)+ln(b)+n(3)

simplify (ans|a>0 and b>0)




a5]
= In ﬁ
“In(3-a*b)

Bem.: die logarithmierte Gl. ist leichter lisbar

4]
Bem. : kompakte Losungsdarstellung ™ (BIa-b) ln[ g b ]

5=log_(3) —log_(b) 5
judge ( a a = 1 ln[ a ])
Juds 1+log,(3) +log_(b) ~In(3a-b) "\ 3-b
Undefined
_ 5—1033(3) —loga(b) 1 [ a5 ]
Judge(T31cg_(3) +log_(b) ~n(3a-b) "\ 3-p) 1270 and b>0)
TRUE

Bem.: fiir a=b=0 erhilt man die mehrdeutige Losung: —1<{x<{5
a¥ X=(3b)**! |a=0 and b=0
U—X+5=UX+1
solve (ans, x)
No Solution
solve (0~ Xt0=0X*+1 |51 and x<5, %)
No Solution
solve (0~ Xto=0xt1 y 2 _1,5)
{x=1.9,x=1.95,x=1.975,x=1.987460691, x=2, x=2. 0062402I|m
Warnhinweis vom System: weitere Losungen konnen

existieren !

U—X+5=UX+1|X=2



0=0
0~ X+3=pX+]l |x=1. 95

0=0
10) Termumformung fiir a>0, a#*l, und b>0, b*l,
loga(b) (loga(a-b) logb(a) —1)
In(a+b) _ ]
[ln(b) L JIn(b)
In(a)
simplify (ans)
In{a-b)=In(b)
In(a)
simplifv (ans|a>0 and b>0)
1
11) Bestimmungsgleichung fiir xR mit Logarithmen
loga(logb(logc(x) +1) +1) =0
n(les), |
In In{b) +l =0
In(a) B
solve (ans, x)
{x=1}

Ergebnis: fir alle a,b,c>0 und a, b, c¥l gilt x=1
Beispiel:

loga(logb(logc(x) +1) +1) =0| {a=5, b=3, c=40}



In(x)
ln[ln[ln(5)+3-ln(2)+1]+1]
In(3)
In(5)

=0

solve (ans, x)
{x=1}
Aufgaben

1. Vereinfachen

a) fir a,x,v>0 und a#l

%loga(x) +%loga(x-y) —loga(y)

In(x-y)  In(x) _In(y)
2+In{a) 2+In(a) In(a)

simplify (ans)
In(3+v)+In(x)=2+In(y)
2+In{a)
simplify (ans| x>0 and v>0)
2
ln[x—]
¥
2+In(a)

m[i]
judge($=%loga(x) +%loga()§*}f) —lnga(}’) )

FALSE
Bem.: ohne Vorzeichenbedingungen wird die Gleichung als
unkorrekt beurteilt.
Besser wire die Antwort Undefined statt FALSE.

Beispiel mit negativen Zahlen fithrt auf komplexe Zahlen:



|a=e and x=-3 and ¥=-3

In(a)
In(3)  w+j
2 3
simplify (ans)
In(3)+nj
2
%loga(x)+%loga(x-y) —loga(}f) |a=e and x=-3 and y=-3
. In(3 ]é+:ﬂ:-J
simplifv (ans)
In(3)—n-j
2
l“[%y] 1 1
Judge(m=§loga(x) +§loga(x-y) —log, (¥) 1{x>0,¥>0,a>0
TRUE
ln[i]
. x Y_ \vy
Judge(lnga[v?]— In{a) )
TRUE
b) fiir a, b, %X, ¥>0 und a, b¥*l
B.X ] ¥
lnga[? lngb(yxa )
logb(a)
X
ln[aErr ]*ln(ax-};)

(In(a)) 2



simplify (ans)

ln[ a: ]-ln(ax-y]

(In{a))2

simplify (ans| {a>0, v>03})
(2_(n(y))?

(In(a)) 2
ﬁ] X
judge(lﬂga[ v lugb(FXa ) =X2_[lﬂ(}’) ]2)
logb(a) In(a)
Undefined
X
log [a_] log, (yxaX) 2
. al v b _ 2_[ln(y)]
judge log, (a) =X In(a) | {a>0, b>0, v>0})
TRUE
2. Bestimmungsgleichungen fiir x (ohne zusatzliche
Parameter a, b, ...)
a)
solve (3%=27)
{x=3}
b)
solve (10%=0. 001, x)
{x=-3}

c)

solve (8%=4, x)

d)



solve(lngx[é] =-5, x)

e)

solve(lngx[%] =1, x)

f)

solve (log 1 (x)=-2,%)
5

E)

simplify (log{(10)=x)

h)
mnnﬂﬁy(km7(49)=x)

i)
simplify ( lnga( 5@ ) =x)

3. Bestimmungsgleichungen fiir x
a)

solve (26X~2=42x+3 4,

bh)
mﬂve(km3(4-3x_1—1)=2x—1,x)

{x=2}

{x=5}

{x=25}

1=

2=x

| b
1l
i

{x=4}

{x=0,x=1}



Warnhinweis vom System: weitere Losungen konnen

existieren !

1033(4-3X_1—1) =2x—1

In(4.3x"1-1)

In(3) =2-x-1
logg(4-3%71-1) =2x-1
3
In(4-3%"1-1)
3 In(3) —g2+x-1
simplify (ans)
4,3)( 32')(
3 ~1=73
Substitution: 3%X=z
2
Aoz _,_z2%
solve ( 3 1= 3 yZ)
1z=1,2z=3}
logg(ans | z=3x)
{x=0,x=1}
Damit gibt es nur zwei Losungen x=0, x=1
c)
[i] 3X—7_[£] 715(—3
4 i3
[E] 3")(—7_[&] 7')(—3
4 13
solve(ans, x)
{x=1}

Warnhinweis vom System: weitere Losungen koénnen

existieren!



Zwischenschritt:

[%] 7x—3=[%] 3—7x

Exponentenvergleich: 3x—7=3-7x ergibt eindeutig x=1.



